2025年全市上半年经济形势分析会暨市委财经委会议召开：坚定信心鼓足干劲全力推动经济向上向好

 24日，2025年全市上半年经济形势分析会暨市委财经委会议在梅城召开，深入学习贯彻习近平经济思想，认真贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话、重要指示精神和中央财经委第六次会议精神，认真落实省委“1310”具体部署和全省上半年经济形势分析会暨省委财经委会议工作部署，深入分析我市上半年经济运行情况，部署做好下半年经济工作。市委书记马正勇主持会议并讲话，市委副书记、市长王晖，市政协主席杨朝晖出席会议。
        会上，市有关单位分别汇报了上半年经济总体运行和固投、工业、财政、外资外贸及消费、金融等情况，并就做好下半年经济工作提出建议；梅县区、兴宁市、梅江区、五华县分别汇报了上半年经济运行情况和下半年计划安排；与会同志结合所管所辖领域就加快推动经济向上向好进行交流研讨。
        马正勇指出，今年以来，我们深入贯彻落实习近平总书记、党中央关于经济工作的决策部署，落实省委“1310”具体部署和省政府工作安排，坚持稳中求进工作总基调，聚焦高质量发展，狠抓发展第一要务，全面激发内生动力，坚持从“过日子思维”转向“发展思维”、从“投入思维”转向“产出思维”，把资源要素优先用在“打粮食”项目上，主要经济指标增速保持全省前列，各项事业迈出新的坚实步伐。我们要坚定信心、鼓足干劲，进一步补短板、锻长板，全力保持向上向好的发展态势，全力以赴完成全年目标任务，以实绩实效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。
        马正勇强调，梅州不是天生落后，也不会永远落后。各级各部门要以“百千万工程”为总抓手，以苏区融湾先行区建设为突破口，聚焦重点持续发力，推动高质量发展不断取得新进展新成效。要统筹抓实投资消费进出口“三驾马车”，抓紧抓实重点项目、工业“三新”项目建设，用好苏区融湾政策，发挥国资国企作用，积极谋划储备一批项目，多措并举推动投资稳增长；扎实开展提振消费专项行动，突出抓好平台经济发展、消费品“以旧换新”、提振农村消费等工作，结合文旅活动，谋划新消费业态，丰富消费场景，激发消费潜力和活力；加力稳外资稳外贸，支持企业参加重点展会，拓展多元化国际市场。要统筹抓硬产业企业园区“三大抓手”，坚持实体经济为本、制造业当家，实施主导产业倍增计划，持续推动产业链强链补链延链，不断增强县域经济，构建起现代化产业体系；持续开展“四上”企业培育三年行动，以良好的营商环境、便利的政务服务支持“个转企、小升规、规改股、股上市”，做大做强市场主体，培育形成更多独角兽和专精特新企业；强化园区主平台建设，加大低效工业用地、闲置土地整治力度，发挥驻外招商队作用，吸引更多优质工业项目落户园区。要统筹抓好改革发展稳定三者关系，紧盯重点领域和关键环节，深入推进县域产业发展体制机制、县镇管理体制、全域土地综合整治、危险区域建房户避险搬迁、“免费梅州”、行政审批事项“100%网上受理、100%网上办结”、市县国企联动发展等改革，特别是要以改革的精神、改革的办法来推进全域土地综合整治、避险搬迁等重点工作，转变农村生产生活方式，激发基层发展动力活力，赋能“百千万工程”；大力促进强县促镇带村，抓好五大重点区域建设，统筹推进“产业村长”和“产业社区”建设、农文旅体商融合发展、人居环境整治、农房风貌提升、县镇村绿化、“无信访村（社区）”建设等，持续推动“百千万工程”走在全省前列；深化实施“百万英才汇南粤”行动，扎实开展“才聚梅州大行动”，助力稳住就业基本盘；坚持不懈抓好安全生产和灾害防范各项措施落实，确保人民群众生命财产安全和社会大局平安稳定。
        马正勇强调，要加强党对经济工作的全面领导，凝聚各方合力推动高质量发展。分管市领导要强化所辖领域经济调度，定期研究解决遇到的困难问题，各县（市、区）主要负责同志围绕各地暴露的短板弱项，认真研究、克难攻坚，相关部门要落实行业管理责任，切实把资源要素用在发展经济上。要扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，推动树立重实干、重实绩、重担当的鲜明导向，以作风建设新成效有力保障高质量发展、现代化建设。
        王晖强调，我市上半年经济运行总体平稳、稳中向好，成绩来之不易。各地各部门要坚决贯彻习近平总书记、党中央决策部署，按照省委、省政府工作要求，进一步增强抓发展的信心决心，苦干实干，接续奋斗，全力打好下半年经济攻坚战，确保实现全年发展目标任务。要锚定“三年初见成效”目标，加力推进“百千万工程”，确保各项建设任务如期完成。要狠抓工业增长和项目建设，集中精力做大做强主导产业、支柱产业，持续培育“四上”企业，以产业兴支撑带动县域强。要狠抓消费外贸，在抓好传统消费的同时，抢抓旅游旺季，打造更具引流效能的消费场景、旅游产品，进一步激发消费潜力；依托综保区、国际陆港等平台和境内外重点展会，支持企业抢订单、拓市场。要狠抓财税工作，加强税收征管，拓宽收入来源，严格落实过“紧日子”要求，兜牢基层“三保”底线。要强化底线思维、极限思维和风险意识，毫不松懈抓好安全生产和防灾减灾工作，用心用情办好民生实事，解决群众急难愁盼问题。
        市委、市人大常委会、市政府有关领导同志；广州对口帮扶协作梅州指挥部指挥长，市法院院长、市检察院检察长，各县（市、区）党政主要负责同志；市直和中央、省属驻梅有关单位主要负责同志参加会议。
